



亲情流动 ·

## 毛线鞋的暖

尹丽霞

那是个星期天,大厅里寄东西的人多,排起了队。我的前面是一个瘦小的中年女人,衣着随意而土气,行为拘束又紧张。她怀里紧紧抱着什么东西,万般珍重的样子。

她似乎很着急,不住地前瞻后探着。就在她后探的时候,我看见了怀里的毛线鞋和一个灰色的旧的包裹袋。那毛线鞋是大红色的,鲜亮、厚实。这毛线鞋我知道,市场买不来的,那是纯手工的。

“你织的吗?真漂亮。”我禁不住赞叹道。女人微笑着点点头,说:“给我闺女织的,她怕冷,又嫁到北方了。”

轮到女人的时候,她用衣袖揩了揩面前的柜台,很小心地把毛线鞋放在上面。这时,我才看清女人的一只手竟是残疾的,手成拳头状,只有大拇指能伸开。再看那双红色的如花朵般美丽的鞋时,心里不由得升腾起了一种酸涩,还有敬意。

女人对着玻璃窗里的工作人员谦卑地笑着,请求着,慌乱而又茫然无助。女人不识字,工作人员一脸愠怒,很不耐烦。

我走上前去,要替她写。女人急忙把那个灰色的旧包裹袋递给我,这上面有她女儿的地址。我写好,又细细地帮她打包、寄出去后,她却落了泪。

然后,我就知道了一个母亲的不易和为难。那个曾经让父母引以为傲的女儿,深深地伤了他们的心。女儿高中以后,就不肯再读书了。工作后,爱上了一个比她大10多岁的男人。那男人他们见过,油腔滑调,不靠谱。他们愤怒阻拦,女儿却像一头执拗的小兽,依然故我。父亲一怒之下,把她赶出了家门,从此再无她的音讯。

几年后,他们突然收到了女儿寄的包裹。这才知道,那个男人早就弃她而去了。后来,她在同事的介绍下,嫁给了一个老实的北方男人。那包裹里是给他们买的衣服,而她父亲始终不肯原谅女儿,把衣服扔了。她也气女儿,但又心疼女儿,悄悄地把包裹袋捡了回来,上面有女儿的信息,那是她思念的方向。

偶然间,听说织的毛线鞋暖和。她便去学,吃多少苦,都不怕。后来,她给女儿织成了一双厚厚的暖和的鞋子。

母亲爱孩子的心,就像大红的毛线鞋一样,无论何时、何境,都是美好如花,煦暖如阳。

冷暖世界 ·

20世纪70年代,一位地质学家发现喀拉哈里沙漠的表层岩石中含有钛铁矿。这个消息以博茨瓦纳为圆心,向全世界辐射开来。许多地质学家赶往非洲,还有多家矿石公司闻讯而至。大家都知道,钛铁矿来自金伯利岩,而金伯利岩是金刚石的伴生岩,在广袤的沙漠底下,可能蕴藏着珍贵的金刚石。

沉寂的喀拉哈里沙漠一时间喧闹不已,到处都是忙着打勘测洞的身影,机器的轰鸣声响彻沙漠的上空。然而,人们很快就发现沙漠的表层由沙土和风化岩石构成,深达数十米,只有部分岩层裸露出来,若想穿过表层深入地表,探测出珍贵矿产资源,工程量大,施工相当困难,付出的代价高昂。如何快速穿过风化表层,降低成本呢?大家都思考着、研究着。

正在大家一筹莫展之际,地质人员希尔工作时,无意中挖到了一个白蚁穴,密密麻麻的白蚁涌动着。他觉得白蚁竟然能够在沙漠生存,实在是太不可思议了。于是他观察起白蚁来,几分钟后,陆续有白蚁衔着湿润的泥土来修补蚁穴。湿润的泥土!这里可是干燥的沙漠,难道白蚁能穿过风化的表层,深入地表?他激动地想着。接下来,他开始研

## 会找钻石的白蚁

莫纳

究起蚁穴来,他发现生活在喀拉哈里沙漠的白蚁,为了抵御炎热,会在地面上打造巨大蚁穴,以利空气循环和降温。蚁穴遭到破坏时,白蚁群会尽快将其修复,以便躲避肉食动物的袭击,保护蚁群安全。为了找到修补蚁穴的湿润的泥土,白蚁会向地表以下挖掘30米,甚至更深,以找到地下水源,再将找到的湿土或湿润的岩石含在口中,爬回家继续建造蚁穴,如此循环往复。希尔乐了,他想:白蚁带来了地下深层的土壤样本,那些湿润的岩石粒中也可能含有珍贵的矿石,研究这些土壤样本,不就可以揭开地底下的秘密了吗?

希尔于是每天忙着找蚁穴,研究白蚁穴的土壤样本。终于有一天,他推倒一个白蚁丘时,发现了雪白晶莹的金刚石小颗粒!他喜出望外,连忙告知同事,大家对200平方公里范围内的白蚁丘进行了一次普查,发现很多白蚁丘中都有金刚石砂。

大家断定,这片沙漠地底下是金刚石矿床,挖掘结果也显示的确如此,这就是著名的朱瓦能大型金刚石矿床。

利用白蚁找矿的经验告诉我们,当我们陷入困境时,要学会另辟蹊径,留心观察生活,观察大自然,成功的道路或许就隐藏在蛛丝马迹中。

智慧人生 ·

## 说具体的话

张惠西

“哪天有空聚一下。”这是最常说的废话,通常是不了了之的。

一位友人说:“我最不喜欢别人说‘哪天或者有空时吃饭吧’,今天或者后天,不要说哪天,因为没有诚意,不如不说。”越是年长,越是感觉所有的事情,越具体越省力省时。她说起《舌尖上的中国》导演陈晓卿一句关于餐馆的妙语:“选餐厅吃饭一定是越具体越好,比如牛肉店、安阳牛肉店,那一定是安阳牛肉店更好,因为具体到产地;炖汤馆、东北炖汤馆,那一定选东北炖汤馆,因为一定是粗大的筒骨,炖出来的汤又白又有粗犷的原味……越具体越好,一含糊就没门了。”

她谈起先生,说他对小孩说话相当具体。比如小孩晚上突然想吃香蕉,他会说:“今天晚了,明天晚上我们去超市买。”孩子想去北京,他会说:“这个月底的周末,如果我的资料审批下来了,我们就去。”小孩说想吃牛排,他会说:“周五的下午,你放学早,我们早点去吃,免得人多。”说得相当具体,所以,他和孩子很好交流,因为小孩对他很信任,他总在说大人话,很认真地对待小孩的要求,孩子回答得最多的一句话是:“我知道了。”很懂事的样子。孩子的要求总被认真对待,没有被欺骗过,很具体,小孩也很明理,知道要求会在合理的范围内实现。

现在,我和朋友约见面时,通常这样问:“今天天气很好,下午几点到几点我有空,你若有空,一起见个面吧。去东浦店小坐一会儿,那儿的甜品不错。”相当具体,对方也很好判断,有空或没空,有无兴趣去?如果没空,会说:“后天中午有空吗?要不改在后天。”如果没有十万火急的事,我们的对话通常是:“就今天,不如就在今天。”正好昨天看到亦舒说的一句话:“什么事就在今天。想约人喝酒就在今天,因为明天的心情、环境都不一样了,一切都变了。不如就在今天。”

我的一位友人很喜欢旅行,但是跟她聊天时,她从不聊自己的感触,只说:“如果你喜欢早起,那么你可以选择去哪条巷子的老式茶楼吃个早餐,特别好;如果你对住客栈有讲究,那么应该住在哪条巷子的酒店,窗下有树,风景很不错;推荐你坐火车去,时间不长,沿途可以在哪个站下车,买到当地的烤饼……”真的,那一次,我因为吃到了她推荐的中途站台的烤饼,觉得那趟旅行真的很值。所以,我最喜欢听她聊天,因为信息很具体,她不说虚的。